

本报记者 赵恩霆 整理

朝方基本按节奏走

如果说今年3月底至4月初蓬佩奥首次秘密访朝,被认为是美国在试探朝方对实现无核化的诚意;那么5月初蓬佩奥公开访朝可被视为美国对朝方积极姿态的一种认可。第二次访朝,蓬佩奥带回了被朝方释放的3名美国公民,同时,朝方也在5月下旬履行承诺,炸毁丰溪里核试验场,再次展示出按自己的节奏推进无核化的姿态。

继5月底6月初朝鲜劳动党中央副委员长金英哲访美之后,蓬佩奥于7月初第三次访朝。当月下旬,朝鲜开始拆除西海卫星发射场,并按6月12日“特金会”联合声明向美国送还了55具朝鲜战争期间阵亡美军士兵遗骸。

不过,过去5个月以来的积极互动,并不能化解朝美数十年来累积的不信任。粗略统计,朝中社和劳动党中央机关报《劳动新闻》等朝鲜官方媒体,分别在5月初、7月初、8月初和8月26日多次发表朝鲜外务省发言人表态或评论文章。

朝方讨伐美国的内容,基本上是谴责美国仍在韩国通过军演以武力威胁朝鲜安全、痛批美国的霸权主义行径和缺乏改善对朝关系诚意、警告美国不要向朝鲜强加无核化方案、指责美方给朝美关系和半岛局势泼冷水等。在8月26日朝鲜《劳动新闻》刊发的署名评论文章中,朝方谴责美军特种部队近期在日本、菲律宾和韩国镇海海军基地针对朝鲜作秘密训练,批评美方“台前面带微笑对话”、背后却动员特种部队训练,态度“表里不一”。但文章没有提及蓬佩奥取消访朝。

综观近期朝美各自动向不难发现,朝方基本在按既定节奏和朝美联合声明约定,从关闭核试验场,拆除导弹试验设施,到归还朝鲜战争时期在朝鲜阵亡的美军遗骸,朝方不断释放善意,做出实质性行动。

美国又玩“交易艺术”?

反观美国,除了蓬佩奥访朝,基本没有其他主动做出的积极行动。美方虽然对朝方的善意举动表示欢迎和赞赏,但并未对等地、成比例地体现在行动中。即便是停止举行美韩“乙支自由卫士”联合军演,也是韩国所做的工作更多。对于



24日,美国总统特朗普拦住了国务卿蓬佩奥访朝的计划。(资料片)

美朝关系画风突变

特朗普这次的“交易艺术”还有多大作用?

上半年迅速改善的朝美关系,在进入下半年后画风突变:朝中社、《劳动新闻》等朝鲜官方媒体近来批评美国的声音显著增加;美国总统特朗普宣布派国务卿蓬佩奥第四次访朝之后,又在上周突然叫停蓬佩奥的行程,认为朝鲜半岛无核化没有取得足够进展。

朝方期待的解除制裁问题,特朗普政府依旧坚持不放松的强硬态度,仍不断加大制裁力度,要求其他各方配合推动极限施压,对建立和平机制态度消极。在朝方看来,美方没有照顾到朝安全关切。

此外,美韩5月中旬的“超级雷霆”大规模空中军演、7月底8月初美海军“密歇根”号核潜艇把驻扎日本冲绳的“蓝色贝雷帽”和“三角洲部队”等特种部队运往韩国镇海等动向,更是再次触碰到朝鲜国家安全的敏感神经。

在特朗普看来,朝鲜非但没有继续在无核化上做出新的实质性举动,反倒通过官媒多次痛批美国,美朝互动又遇到了动力不足的瓶颈。

如何给美朝互动“蓄力”?特朗普选择“两手抓”:一方面,自己在8月初和24日两次表达对金正恩的尊重,宣称两人很可能再次会晤,并在8月初宣布派蓬佩奥第四次访朝;另一方面,自己24日又拦住即将出发

访朝的蓬佩奥和新任美国对朝政策代表比根,直言朝鲜半岛无核化“没有取得足够进展”。

这个套路似曾相识。今年5月25日,也就是朝鲜炸毁丰溪里核试验场的第二天,特朗普突然宣布取消“特金会”,彼时距美朝领导人会晤原定时间已不足1个月。随后,朝方派高官金英哲访美,给特朗普捎去金正恩的亲笔信。美方工作组仍然兵分三路与朝方官员密切磋商会晤议题和细节安排,最终“特金会”得以如期举行。

当时特朗普真想取消足以让他名垂青史的美朝峰会吗?显然不是。他的“交易艺术”,是要价叫得足够高,迫使对方不得不谈判,在此基础上达成更有利于美国的交易。为此,临阵变卦就是这个套路的重要组成部分。

这次特朗普拦住蓬佩奥访朝,和上次的意图如出一辙。从表面上看,美国政策朝令夕改可对朝形成更大的心理压力,

迫使朝做出更大让步,这正是特朗普所标榜的“交易的艺术”。但长远看,美方每一次故伎重演都会损害来之不易的接触对话成果,不仅加剧半岛局势的不确定性,更为朝鲜半岛问题的解决增加难度。

另外,特朗普给美朝互动的“蓄力”真的足够吗?他虽然嘴上说自己与金正恩相互喜欢,但更像在耍小聪明。而特朗普说变卦就变卦的作风,已导致美国的国际信誉大打折扣。一个毫无诚信、任性耍横的美国,无助于朝美重建互信,反而会产生消极作用。

“甩锅”中国违背事实

值得一提的是,美方抱怨无核化进程缺乏进展,从而推迟国务卿访朝,却不做自我反思。在朝方不断释放善意的背景下,美方不检省本国诚意和灵活性不足的问题,反而再一次“甩锅”中国。美方最近声称,中方近来在朝鲜半岛核问题上

的态度有所变化,影响了美朝通过谈判解决半岛核问题的进程。

对此,外交部发言人陆慷25日表示,美方的说法违背基本事实,是不负责任的,我们对此严重关切,并已向美方提出严正交涉。

陆慷说,中方在朝鲜半岛核问题上的立场是一贯和明确的。我们坚持实现朝鲜半岛无核化,坚持维护朝鲜半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决。中方支持美朝双方按照两国领导人新加坡会晤共识,积极推进政治解决半岛问题进程。现在的问题是,有关各方应当坚持政治解决的方向,积极接触、商谈,照顾彼此合理关切,展示更多诚意和灵活性,而不是反复无常,诱过于人,这样才能确保政治解决半岛问题进程不断取得进展。

陆慷强调,中方将继续与有关各方保持密切沟通,为实现半岛无核化目标和东北亚长治久安发挥积极作用。

朝韩南北共同联络处生变

韩国拟重新考虑此事,文在寅9月或与朝野议员同行访朝

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦27日说,鉴于“新情况”,韩方拟重新考虑与朝鲜方面设立南北共同联络事务所的计划。

金宜谦在例行记者会上说,开设南北共同联络事务所的计划需在无核化努力取得顺利进展的情况下推进;这些进展包括蓬佩奥访问朝鲜、南北领导人会晤。“但我们认为,出现新情况后,有必要再次审视这一计划。”

金宜谦同时说,韩方无法自行决定这件事,需要与朝方

讨论,现在不清楚朝方如何评估情况变化。

就在3天前,美国总统特朗普让国务卿蓬佩奥“先别去朝鲜”,缘由是朝鲜半岛无核化“没有取得足够进展”。金宜谦承认,美方推迟再次访朝,“不能说对开设共同联络事务所毫无影响”。

韩国总统文在寅与金正恩4月27日会晤并签署《板门店宣言》,决定在朝鲜开城工业园区设立共同联络事务所。韩方筹备组数月来多次前往开城,为

事务所办公楼修缮施工做准备。

韩国多家媒体报道,韩方计划最早8月开设共同联络事务所。韩联社推测,鉴于金宜谦表达的立场,事务所揭牌推迟至9月的可能性较大。

不过,金宜谦表示,文在寅与金正恩下月会晤的计划没有变化。

据韩联社26日援引韩国执政党消息,韩国总统文在寅当天致电共同民主党新任党首李海瓚祝贺当选,并表示有意推

进在9月访朝期间与朝野议员同行的方案。

文在寅说,改善韩朝关系是历史赋予的责任,希望民主党在立法方面发挥积极作用,为政府工作提供支持。此外,文在寅还表示,近期将宴请朝野各党领袖,青瓦台今后将加强与各党沟通。

对此,民主党新任党首李海瓚说,将为凝聚执政党、政府和青瓦台的领导力付出努力,希望更多朝野议员能随总统访朝。

韩朝代表8月13日在板门店举行高级别会谈,商定9月在朝鲜首都平壤举行今年第三次南北首脑会晤。文在寅与金正恩4月27日和5月26日两次会晤,分别在板门店韩方和朝方一侧。

近几个月来,韩朝举行一系列磋商并合作落实《板门店宣言》。只是,受制于美方立场和相关方面对朝制裁,重新启动开城工业园区和金刚山旅游等实质性对朝经济合作项目进展甚微。 据新华社、海外网